

# 踔厉之志显云海

## ——记第 44 届世界技能大赛焊接项目冠军宁显海

■ 罗珣

从大山走向大海，千里的路途，丈量着追梦的脚步。宁显海，这个来自大凉山的少年，名字却寓意着海天高远的蹈厉之志。

在第 44 届世界技能大赛的赛场，他代表中国赢得了本届世技赛焊接项目比赛金牌，并以 94.63 的评分打破了历届世界技能大赛焊接项目的最高分，成为了广大青年技能人才心中最红的工匠“idol”。

### 少年心事当拿云

“这小子高瘦瘦，话不多，看起来很踏实。”这是宁显海就读中国十九冶技工学校（攀枝花技师学院），成为第 42 届世界技能大赛焊接培训班的预备队员时，周树春老师对他的第一印象。学习焊接，需要静得下心、沉得住气，因此，经过培训班层层选拔出来的学生们，似乎都是“酷小孩”。当时，宁显海和第 43 届世界技能大赛焊接项目冠军获得者曾正超是同班同学，在老师、同学眼里，都是沉默寡言的学生，但宁显海不爱笑，显得酷劲十足。

攀西的阳光洒在青春的脸庞，听着周老师讲着世界技能大赛的故事，宁显海的内心萌动着，尽管深知学习焊接的苦与累，但他还是坚定了信念：“总有一天要成为国家选手，走向世界。”

然而，通往世界技能最高舞台的路途，比他想象中还要艰辛与坎坷。2012 年，宁显海仅以一个名次之差，无缘第 42 届世界技能大赛国家集训队；2014 年，入围国家集训队的他，又遗憾止步第 43 届世界技能大赛 5 进 2 选拔赛。

2015 年 8 月，各大媒体传来同班同学曾正超夺得中国在世技赛上第一枚金牌的消息，看着身披五星红旗的曾正超，宁显海为同门师兄感到自豪和兴奋，心里也默默地为自己加油打气：“从头开始，再努力！再奋斗！”

这位有着心事的少年，并没有表露出太多的想法和情绪，他和其他同事一起，回到公司，脚踏实地地开始了紧张而又繁忙的班组生活。在天津项目部，宁显海所在的班组负责轧机压力管道的焊接任务。在焊接作业中，管道全部为鹤极氩弧焊，在打磨时，焊接角度不能过大，否则金属件就会断裂，且焊枪需要划擦点火，这是宁显海在以前训练时没有遇到过的。实战就是提升技艺的最好契机，为了保证焊接质量，宁显海在学习技术要点的同时，不断加强练习，以此确保焊接的工艺达到高标准、高要求。轧机压力管道焊接质量检测，全部为射线探伤，并在管道内注入 200 公斤的液压油进行压力测试。在如此严苛的质量检验下，宁显海负责焊接的 200 多个点位，全部通过探伤和压力测试，达到 100% 合格。

### 胸怀千里如海阔

2016 年初的一天，还在天津项目部上班的宁显海同往常一样，全心投入在焊接作业中。突然，班组长找到他，让他回办公室接一个重要电话：“嘿！你小子怎么这么久才接电话，赶快准备准备回攀枝花集训基地，参加第 44 届世技赛的选拔。”电话那头的周老师显得有些兴奋，仿佛这个电话，是他们师徒二人早已有过的约定。

# 四川省“农村养老”试点启动 22 个县开展试点

■ 李丹

记者从四川省民政厅获悉，为应对四川省人口老龄化问题，省民政厅确定在绵阳市、眉山市所有区县，邛崃市、金堂县、剑阁县、遂宁安居区、蓬安县、华蓥市、平昌县等 22 个县（市、区）开展农村养老服务体系建设试点。据悉，开展此项工作旨在探索符合四川农村实际、适应农村老年人需求的养老服务新路子，将在 2020 年基本建成无偿与有偿服务相互补充、线上与线下互为一体、托底与普惠相互



从 2016 年中国技能大赛——第 44 届世界技能大赛四川选拔赛获得焊接项目第一名开始，“第一”就成为了宁显海的代名词：2016 年 7 月，获得第 44 届世界技能大赛全国选拔赛焊接项目第一名，入围国家集训队，被授予“全国技术能手”荣誉称号；2017 年 2 月，获得 2016—2017 美国国际焊接技能比赛冠军；2017 年 6 月，获得 2017 年中国国际技能大赛焊接项目冠军；2017 年 7 月，获得澳大利亚 2017 全球技能挑战赛焊接项目第一名。

2016—2017 美国国际焊接技能比赛，完全按照第 44 届世界技能大赛焊接项目内容进行。历时三天，总长 18 小时的比赛，无疑是一场恶战，但他的努力与坚持得到了最好的回报。裁判在经过严格的力学性实验等评分后，宁显海力压来自加拿大、澳大利亚、俄罗斯的选手斩获冠军。

比起美国的大赛，2017 年中国国际技能大赛对宁显海来说，是一次更大的历练。现在回想起来，他依旧深刻而又感动。

6 月的上海进入了高温模式。“选手严重中暑了！快送医院！”昏沉的宁显海感觉耳边的说话声、脚步声逐渐远离……清醒过来，宁显海已躺在了酒店的床上，周树春老师陪在身边。只休息了一晚，第二天宁显海又一次站在了赛场，会务方也采取了放置冰块等降温的措施。他丝毫没有受到中暑的影响，准确把握比赛节奏，顺利完成了所有焊接项目的比拼，并在 6 名国际裁判的共同评分下，最终以 93.81 的成绩卫冕冠军。

飞速的进步离不开严师的教导。周树春作为第 44 届世技赛焊接项目国家队总教练，对宁显海来说就是“神”一样的存在，在训练中，一些连宁显海自己都感觉不到的细微差异，都逃不过周大师的“火眼金睛”。宁显海并不孤独，因为无论多晚，周树春老师都与他一同战斗，基地的每一位领导、工作人员，都在

为世技赛做着最后的冲刺。

### 决胜巅峰震云海

宁显海的微信相册封面写着这样一句话：“青春看起来如此完美，没空闲去浪费时间。”完美的青春，正在宁显海的人生之路绚丽绽放，集训车间的倒计时牌，也将他的激情和斗志燃烧到最高点。

10 月 9 日，是出发前往阿布扎比的那天，宁显海迎来了 22 岁的生日，中国工程建设焊接协会常务副会长、第 44 届世界技能大赛焊接项目中国技术专家组组长刘景凤，组织团队成员们在集训车间为他过了一个难忘的生日。点上蜡烛，双手合十，宁显海许下了生日愿望，温暖的烛光也映衬着每个人的期许与憧憬，吃完蛋糕，焊接团队整装待发。

10 月 10 日，中国代表队抵达阿拉伯联合酋长国首都阿布扎比。没有停歇，焊接代表队的专家、教练同宁显海一起，开始了赛前的各项准备工作。试用设备时，宁显海遇到了不小的问题：在实心焊丝和药芯焊丝焊接点火时，中途间隔后，焊枪出现了无法点火的情况，这个问题如不解决，将直接影响正式比赛。焊接团队立即联系到供应商排查，确认了焊机电缆的问题，并立即解决。宁显海的试用训练时间因此减少，在设备重新调试维护后，他只训练了 3 个小时。

“小子，虽然训练时间短了点，但不会影响你，你的功夫不是在这一时练的，没问题。”周树春的鼓励和安慰，让宁显海心里更有底气，10 月 15 日，焊接项目的比赛正式开始，此时，燃烧着蓝色烈焰的焊枪就是一把宝剑，佩剑踏绝顶，这位英雄少年迎来了决战。

熟练的手感，在平时上百、上千次的训练中已转化为肌肉记忆，让宁显海在冷硬的构件之间行云走笔；严师的苛求，在弟子的手中转换为一条条近乎完美的焊缝，让模块外观

呈现出艺术品的美感。历时四天、总时长 18 小时的焊接比赛于 10 月 18 日结束，宁显海完成的组合件、压力容器、铝合金结构和不锈钢结构四个模块，让在场的各国的焊接专家都赞许不已，大赛焊接供应商美国林肯电气公司的代表，还对其模块拍照，想以此为焊机作宣传，但拍出来的照片无法完全还原其构件的精美程度，思前想后找了半天原因，原来是拍照的手机不够好……

来自 34 个国家的 35 名裁判，通过射线探伤、压力测试以及外观评判等多个方面的综合评分后，宁显海以总分 94.63 的评分打破了历届世界技能大赛焊接项目的最高分，夺得了冠军。

“放松心态、相信自己、好好干！”临走前，上一届世技赛焊接项目冠军、同门师兄曾正超为宁显海加油鼓劲。10 月 19 日的夜晚，宁显海身披国旗代表中国再次登上了冠军领奖台，而远在印度尼西亚项目的曾正超在网络的另一头为他喝彩。这是一个完美的传承和跨越，彰显了中国十九冶技能人才水平的新高度，标志着中国工匠登上了世界技能竞技的顶峰，成为了世界技能发展的引领者。

### 新闻链接

#### 中国十九冶选手蝉联世界技能大赛焊接项目冠军

当地时间 10 月 19 日晚，第 44 届世界技能大赛闭幕式在阿拉伯联合酋长国首都阿布扎比举行。代表中国参赛的中国十九冶集团选手宁显海，获得焊接项目比赛金牌。这是继第 43 届世界技能大赛后，中国十九冶集团选手再次荣获该项目冠军！代表中国参赛的另一位中国十九冶集团选手卞涛，在建筑金属构造项目中取得第四名的好成绩，获优胜奖。

据悉，第 44 届世界技能大赛于当地时间 10 月 14 日至 19 日举行，中国代表队的 52 名年轻工匠平均年龄不到 21 岁，共参加了 47 个技能项目的竞技。其中，焊接项目比赛共有 34 个国家和地区的选手参赛，宁显海在历时 4 天、总时长 18 小时的比赛中，凭借丰富的训练实践经验、熟练的手法技巧以及稳定的心态、节奏，完成了组合件、压力容器、铝合金结构和不锈钢结构四个模块的焊接，并在来自各焊接项目参赛国的 35 名裁判的评判下，以 94.63 的评分打破了历届世界技能大赛焊接项目的最高分，夺得本届大赛焊接项目的金牌。

世界技能大赛有“技能奥林匹克”之称，每两年举办一次。2011 年，中国首次派团参加第 41 届世界技能大赛。2015 年，在第 43 届世界技能大赛上，代表中国参赛的中国十九冶选手曾正超获得焊接项目冠军，为中国夺得参加该项赛事以来首枚金牌。本届世界技能大赛，共有来自世界技能组织的 68 个成员国和地区的 1260 余名选手在 52 个项目展开角逐。竞赛内容涵盖艺术创作与时装、建筑与工艺技术、信息与通信技术、社会与私人服务、运输与物流等，中国代表队在焊接、工业控制、时装技术、花艺、烘焙等 15 个项目中夺得金牌，名列金牌数第一，并获得 7 枚银牌、8 枚铜牌、12 个优胜奖，创造了我国参加世界技能大赛以来的最好成绩。

据悉，位于广安邓小平家乡的邓家老井、位于岳池县的近现代艺术家吴雪故居，巴中的晏阳初墓，成都的李一氓、张大千故居等均在申报之列。

(徐中成)

### 新闻简讯 News bulletin

#### 四川黑水县高山生态蔬菜将端上香港澳门餐桌

10 月，阿坝州黑水县芦花镇的高山生态蔬菜进入收获季。这些刚刚收获的高山生态蔬菜除了运往成都等省内外城市外，今后还将多一条新销路——端上香港、澳门两地市民的餐桌。

10 月 21 日，黑水县举行以“第五届冰山彩林季一二三产业融合发展园区项目”为主题的签约仪式，现场签约 7 个项目，其中，黑水县政府与四川省绿茵农业开发有限公司签订的黑水县出口港澳蔬菜质量安全示范区建设项目建设备受关注。该项目拟投资 3520 万元，在黑水县芦花、麻窝、扎窝片区建设蔬菜示范基地 5000 亩。

谈起黑水蔬菜有望端上香港、澳门市民的餐桌，黑水县县长何晓兵很是开心。他说，十九大报告提出，构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，实现小农户和现代农业发展有机衔接。黑水是贫困山区，地势陡峭，山高谷深，沟壑纵横，80% 以上的人口聚居在高半山，90% 以上的土地分布在高半山。过去，群众种的蔬菜水果大多在本地销售，增收渠道窄。黑水县将充分利用生态条件优越、空气质量好、水源洁净等条件，努力建设蔬菜示范基地。

为推动农业现代化进程，帮助群众增收，近几年，黑水县提出“一沟域一体系、一沟域一主业、一沟域一特色”的沟域经济发展思路，将 99 条沟谷划分成果蔬种植区、蜂民俗沟等 6 大沟域，重点发展生态蔬菜、藏香猪、早实核桃等 6 大主导产业，并建成 24 个农牧业核心示范园。“项目的签订，进一步拓宽了群众增收渠道，今后黑水的生态蔬菜将通过打飞的，端上香港、澳门两地市民的餐桌。”何晓兵说。

#### 四川启动第 9 批“省级重点文物保护单位”评选结果将于明年公布

四川省第 9 批省级重点文物保护单位近日启动评审。记者从省文物局获悉，截至目前，全省共有 323 个项目参与申报，结果将于明年正式公布。

据介绍，此次申报“省保”的范围包括了古遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑，以及其他类别的不可移动文物。

此次评选，省文物局特别提出要对以下项目予以重视：1949 年以前保存较为完整的砖石或木结构建筑，内涵丰富的文化线路和文化景观，具有中国传统和地方特色的乡土建筑群，少数民族聚居地区中具有显著民族特色的不可移动文物，以及有代表性的近现代工业遗产、二十世纪遗产，“一带一路”沿线的红色文物，以及从时代和类别上衡量具有特色的不可移动文物。这些近现代的文物虽然年代不久，不过只要能够反映近现代经济、社会发展，以及与重要事件和人物活动相关且具有突出价值，能够反映社会某一历史时期的美学思想和艺术发展等价值，均可申报。

据悉，位于广安邓小平家乡的邓家老井、位于岳池县的近现代艺术家吴雪故居，巴中的晏阳初墓，成都的李一氓、张大千故居等均在申报之列。

(吴晓玲)

### “四好”农村路铺就百姓康庄路

在四川泸州市江阳区黄舣镇公交始发站，每天早上 6 点开始，17 条开往泸州城区和周边 15 个乡村的公交线路依次发车，不少老百姓乘坐着安全便捷的公交车出行，开始新的一年。

“以前从村里到镇上，要走四十分钟的路。”家住江阳区永兴村的蔡泽英告诉记者，现在公路修到家门口，农村巴士也开通了，只要 2 块钱的车票，出门就能坐公交，方便快捷。

江阳区公交公司副总经理彭方勇说，以前农村公路没修好，公交车无法通行，现在路修好了，江阳区总共开通 38 条农村公交线路，全区 89 个行政村全覆盖，形成城乡无缝换乘的公交网络，而且在全省率先启用纯电动新能源公交车。

江阳区的“全域公交”得益于近几年国家对农村公路的大力投入。近两年，江阳区总共投资 1.16 亿元，完成改造提升道路 192 公里。根据“建好、管好、护好、运营好”这“四好”农村路原则，当地还在全区 14 个镇（街）设立交管站，在每个村建立养护队伍，农村公路养护率达到 100%。

2015 年初，当地农村公路清大路通车，并被当作犍为县的旅游核心线路进行打造。包括中华茉莉园负责人刘忠在内的很多人都抓住机遇，在当地流转土地，专门从事茉莉花种植、盆景培育、观赏采摘等，规模达千亩。如今，刘忠的茉莉园年收入达 80 多万元，还帮助当地 80 余名农民就近务工。

“四好”农村路建设不仅为百姓出行带来便捷，更为农村产业发展带来机遇。在乐山市犍为县踏水村的中华茉莉园，这两年花开季节都吸引了成千上万的自驾游旅客蜂拥而至，成为当地的产业支柱。

(杨文昊 胡旭)

# 乐山马拉松 多的是你不知道的“乐山绿”

■ 唐倩 陈坤蓝

乐山，乐水，乐跑！备受瞩目的 2017 乐山国际马拉松赛将于 11 月 11 日鸣枪开跑。赛道设于乐山沙湾生态大道，选手们将在这座“半城山水半城绿”的城市来一场绿色生态的跑马之旅，在山水之间感受乐跑。

“绿色打底、山河为骨、文化为魂”，造就了乐山这片美丽的生态沃土。你一定知道这里的乐山大佛和峨眉山，你可能还知道嘉阳小火车、金口河大峡谷和神秘的黑竹沟，但这里还有万亩森林氧吧、生态自然田园、广袤多样湿地、绿色宜居乡村、文化艺术村落，多的是你不知道的“乐山绿”！

为推进绿色发展、建设美丽乐山，中共乐山市委提出，要充分利用乐山的山水资源与人文优势，加快构建绿色空间体系，着力打造绿色宜居城乡，把乐山建设成为生态空间山



清水秀、生产空间集约高效、生活空间宜居适度的美好家园，为建设美丽四川做出贡献。

既要乐山，也要乐水。乐山依托“绿心”建

成了约 25 平方公里库区湖面，重点打造 1800 亩的凤洲禅意岛，并利用中心城区周边水系，规划建设绿心湿地公园、岷江湿地公园、大渡河湿地公园、峨眉河湿地公园、竹公溪湿地公园，形成“一湖五湿地”的格局。

在推动城市历史文化与旅游产业深度融合方面，乐山建设嘉定坊艺术家村落，提升乐山城市文化品位，推进景城“一体化”，力争把乐山建成省外游客来川“首选地”。

按照规划，到 2020 年，乐山将建成国家 A 级景区至少 30 个、幸福美丽新村 1631 个，新增植树造林 40 万亩，城市绿地率达到 33%，森林蓄积达到 6000 万立方米，自然保护区面积达到 37.5 万亩，湿地保护面积达到 50 万亩。

满目葱茏、景城一体、乐山乐水、诗意栖居……11 月 11 日，乐山这座“半城山水半城绿”的城市将为大家带来一场绿色生态的“跑马”新体验。